

1. Мелентьева Ю.П. Чтение как фактор влияния на процессы онто- и филогенеза // Человек читающий: Homo legens–12 : сб. науч. ст. / под общ. ред. М.В. Белоколенко. Москва : Рус. ассоц. чтения, 2020. С. 54–55.

2. Stein B. A Taxonomy of Social Reading: a proposal [Электронный ресурс] // Institute for the Future of the Book. URL: <http://futureofthebook.org/social-reading/index.html> (дата обращения: 15.08.2022).

3. Романичева Е.С., Сененко О.В. О новом методическом термине «социальное чтение» // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия, Филология. Теория языка. Языковое образование. 2017. № 2. С. 83–84.

4. SocialBook [Электронный ресурс]. URL: <http://www.livemargin.com> (дата обращения: 15.08.2022).

5. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования. Москва, 2021. С. 48.

6. Русская ассоциация чтения вчера, сегодня, завтра. К 25-летию со дня основания. Москва, 2021. С. 13.

7. Выготский Л.С. Собрание сочинений : в 6 т. / под ред. А.М. Матюшкина. Москва : Педагогика, 1983. Т. 3 : Проблемы развития психики. С. 145.

8. Сметанникова Н.Н. Методики обучения чтению // Чтение. Энциклопедический словарь / под ред. Ю.П. Мелентьевой. Москва, 2021. С. 116.

9. Там же. С. 117.

УДК 81(476)(092)Бузук

Н.Г. Боровикова

О деятельности белорусского лингвиста П.А. Бузука

В статье рассматривается жизнь и деятельность выдающегося белорусского ученого-лингвиста Петра Афанасьевича Бузука, внесшего значительный вклад в изучение истории белорусского языка, белорусской диалектологии, лингвистической географии и современного белорусского языка.

Ключевые слова: П.А. Бузук, языкознание, история, диалектология, лингвистическая география, славянские языки, Инбелкульт.

N.G. Borovikova

On the activities of the Belarusian linguist P.A. Buzuk

The article examines the life and work of the outstanding Belarusian linguist Pyotr Afanasyevich Buzuk, who made a significant contribution to the study of the history of the Belarusian language,

Belarusian dialectology, linguistic geography and the modern Belarusian language.

Keywords: P.A. Buzuk, linguistics, history, dialectology, linguistic geography, Slavic languages, Inbelcult.

Среди ученых – создателей белорусской лингвистической науки особое место принадлежит Петру Афанасьевичу Бузуку.

Он родился 2 июля 1891 г. в Молдавии, в семье народного учителя. Относительно места рождения нет однозначной информации. По одной версии – это село Шерпены Бендерского уезда Бессарабской губернии, по другой – село Терновка Парканской волости Тираспольского уезда Херсонской губернии [1]. Четыре нации были этнической основой семейного союза его родителей: по отцу – молдаванин и еврей, по матери – украинец и серб.

Учился П.А. Бузук в Тираспольском Алексеевском реальном училище, куда поступил 29 сентября 1904 года, где был одним из лучших учеников [2]. Ему с легкостью давалась учеба практически по всем предметам. Аттестат № 379 свидетельствует, что «полный курс по основному отделению» этого училища П.А. Бузук окончил 12 июня 1909 года и при отличном поведении показал хорошие успехи [3]. Однако вскоре оказалось, что для поступления на историко-филологический факультет университета недостаточно программы училища. Через 2 года Петр Афанасьевич поступил на историко-филологический факультет Императорского Новороссийского университета в Одессе (1911–1916). В университете он с большим удовольствием занимался славистикой и лингвистическими дисциплинами, одновременно с учебой посещая курсы для учителей средних школ, что дало ему право преподавать русский язык, логику и психологию в школах Одессы.

Его талант, исключительная трудоспособность и настойчивость были замечены преподавателями. И после успешного окончания университета в 1916 г., по предложению проф. Б.М. Ляпунова молодой ученый был зачислен профессорским стипендиатом на кафедру славянской филологии для подготовки к профессорскому званию. В этот период начинается его активная научная деятельность. Так, в 1916 г. им была опубликована статья «Гісторыка-культурныя ўзаемаадносіны румын і паўднёвых славян» – научное исследование про славянские заимствования в румынском языке, а в 1918 г. как краткое учебное пособие по общему языкознанию издаются «Нарысы па псіхалогіі мовы».

В 1920 году П.А. Бузук начал подготовку к магистерским экзаменам, которые по распоряжению Губернского отдела образования отменили. Молодой ученый без предварительной подготовки прочитал лекцию по сравнительной грамматике славянских языков, получившую столь высокую оценку от профессора Е.М. Щепкина и других членов ученого совета, что это позволило ему стать доцентом историко-филологического факультета. Молодой ученый после сдачи магистерских экзаменов стал вести филологические дисциплины в университете и в других вузах. Интересен тот факт, что в Археологическом институте он преподавал курс книговедения. Но основная преподавательская и научно-исследовательская деятельность была в Одесском институте народного образования [4].

П.А. Бузук изучал историю, археологию, этнографию, литературу и географию славянских народов. В Одесском библиографическом сообществе в ноябре 1920 года им был прочитан доклад, вышедший затем под названием «Взгляды академика Шахматова на доисторические судьбы славянства».

В 1924 г. он защитил докторскую диссертацию по теме «К вопросу о месте написания Мариинского евангелия».

Расцвет научной деятельности Петра Афанасьевича пришелся на Минский период жизни. Осенью 1925 г. ректор Белорусского государственного университета В.И. Пичета пригласил молодого ученого переехать на работу в Минск. Бузук начал преподавать несколько филологических курсов на литературно-лингвистическом отделении педагогического факультета Белорусского университета, а также читать лекции в Минском педагогическом институте.

Очевидно, что П.А. Бузук имел много творческих планов и идей, большое желание заниматься научной работой, поэтому с удовольствием принял предложение руководства Инбелкульта перейти на постоянную работу в это учреждение.

В 1926 г. он возглавил фольклорно-диалектологическую комиссию. Отметим его активное участие в академической конференции по языкознанию, где ученым был сделан доклад «Становішча беларускай мовы сярод іншых славянскіх моў». Совместно с С. Некрашевичем Бузук работал над составлением «Праграмы збірання асаблівасцей беларускіх гаворак і гаворак пераходных да суседніх моў», которая вышла в 1927 году и содержала 157 вопросов. Эта программа рассылалась по разным местам Беларуси.

К сбору материалов привлекались студенты и общественность. Ученый организовал в Белорусском государственном университете диалектологический кружок среди студентов для работы в полевых условиях.

На страницах журнала «Наш край» печатались инструкции, вопросники, анкеты, программы.

Вопросы белорусской диалектологии и лингвистической географии занимали центральное место в научно-исследовательской работе П.А. Бузука, который стремился получить по возможности более полное представление о языковых явлениях белорусской речи. Много сил и энергии он отдавал организации и проведению экспедиций по изучению белорусской речи, и за 1926–1927 гг. посетил такие места Беларуси, где не бывали ни этнографы, ни диалектологи: изучал и исследовал языки, живые современные говоры на территории республики и за ее границами – «Я ездзіў фурманкай ад Бабруйска да Мазыра і на параходзе па Дняпры ад вёскі Лукаед да Рэчыцы», – писал Бузук [5].

С 1927 г. Бузук заведовал кафедрой славянского языкознания, участвовал в разработке вопросов белорусского правописания, лексикографии, истории языка. И, конечно, главным направлением научной работы его деятельности в Инбелкульте была беларусистика в широком понимании этого слова. В равной мере ученого интересовали вопросы происхождения белорусского языка, сравнительный анализ его строя в кругу других славянских языков, живые современные говоры на территории республики и за ее пределами. Эти вопросы нашли отражение во многих исследованиях Бузука. За 1927–1928 годы им было опубликовано около 20 научных работ. Однако наиболее крупным достижением в области белорусского языкознания стал диалектологический атлас «Спроба лінгвістычнай геаграфіі Беларусі». В рецензии на атлас Дурново писал: «У галіне вывучэння славянскіх моў лінгвістычных атласаў да з’яўлення працы праф. Бузука мы, уласна кажучы, не мелі. Такім чынам, мы маем першую спробу дыялекталагічнага атласа беларускай мовы, першую істотную спробу такога атласа, які ахоплівае фанетычныя і марфалагічныя з’явы ў галіне славянскіх моў наогул» [6].

В 1927–1928 гг. Бузук входил в разные комиссии Инбелкульту: Комиссию Живого белорусского языка, комиссию Словаря живого белорусского языка, в терминологическую комиссию. На протяжении 1927 г. читал и выступал с докладами и научными

сообщениями. В 1929 г. занимал должность ученого секретаря Инбелкульта и в том же году стал делегатом I Международного конгресса славистов в Праге, где выдвинул идею создания общеславянского лингвистического атласа. «На славянской почве, – писал доктор филологических наук В. Мартынов, – Бузук был первым лингвогеографом. Это дало ему несомненное право выступить на первом конгрессе славистов в Праге (1929) с программным докладом «Лингвистическая география как вспомогательный метод при изучении истории языка» [7].

6 августа 1930 года П.А. Бузук был арестован ГПУ Белорусской ССР по делу «Союза освобождения Беларуси», но через некоторое время освобожден.

В 1931 г. он был назначен директором Института языкознания БелАН. Наряду с научно-исследовательской и административной работой Бузук заведовал кафедрой языкознания в Минском педагогическом институте им. А.М. Горького, читал лекции по общему языкознанию, научной грамматике и методике белорусского языка, научной грамматике русского и украинского языков, украинской литературе и другим курсам.

Пётр Афанасьевич принадлежал к числу ученых, научные интересы которых не ограничивались узкими рамками одной какой-нибудь проблемы. Кроме языковедческих исследований, у ученого были интересные литературоведческие работы – статьи, посвященные анализу творчества писателей братских славянских народов. Время от времени под псевдонимом П. Росич он публиковал стихотворения, рассказы и переводы в журналах «Маладняк», «Полымя», республиканских газетах.

Еще один интересный факт биографии – с 1928 года Бузук был членом литературного объединения «Маладняк» и на торжественном заседании первого съезда Белорусской ассоциации пролетарских писателей, посвященном пятилетию «Маладняка», Бузук выступил с приветственной речью [8].

За восемь лет работы в Инбелкульте им было опубликовано свыше 60 работ, посвященных вопросам современного белорусского языка, его истории, диалектологии.

В 1931 году ученый получает выговор за научные увлечения, а в 1933 его отстраняют от руководства Институтотом языкознания. В феврале 1934 года Бузука повторно арестовали. Постановлением особой «тройки» при полномочном представительстве ОГПУ по БССР от 3 апреля 1934 года на основании ст. 72 и 76 УК БССР

он был выслан в Вологду сроком на 3 года, где в 1934–35 годах во время ссылки работал библиотекарем, преподавал немецкий язык в Вологодском пединституте. Лишенный возможности вести научную и общественную деятельность, Пётр Афанасьевич не опустил рук. Он продолжал научные исследования и в Вологде завершил свой последний капитальный труд «Паходжанне моў», в котором как бы подвел итог многолетних творческих поисков и раздумий.

После окончания срока ссылки, 15 июля 1937 года Бузук был арестован в третий раз и после длительного следствия приговорен к расстрелу (расстрелян 7 декабря 1938 года в Вологде) [9].

П.А. Бузук был реабилитирован по первому приговору 26 октября 1956 г. Верховным судом БССР. По второму приговору реабилитирован 31 января 1956 г. Военным трибуналом Белорусского военного округа «за недоказанностью предъявленного обвинения». 1 июня 1988 г. реабилитирован Верховным судом БССР «за отсутствием в деянии состава преступления» [10].

Выдающийся ученый-филолог, талантливый учитель и неутомимый работник народного образования, Пётр Афанасьевич Бузук оставил великое творческое наследие, которое требует самого пристального внимания и изучения.

1. Петр Афанасьевич Бузук [Электронный ресурс] // Официальный сайт Государственной администрации г. Тирасполя и г. Днестровска. URL: <http://tirasadmin.org/node/68> (дата обращения: 15.08.2022).

2. *Зленко Г.* Страницы биографии П.А. Бузук // Кодры. 1973. № 2. С. 144–146.

3. Там же.

4. *Рамановіч Я., Юрэвіч А.* П.А. Бузук / рэд. В.У. Мартынаў. Мінск : Навука і тэхніка, 1969. С. 32.

5. Там же.

6. *Юрчанка Г.* Нарыс пра вучонага-мовазнаўцу // Польшыя. 1969. № 6. С. 244–245.

7. *Мартынаў В.У.* Ад рэдактара // Рамановіч Я., Юрэвіч А. П.А. Бузук. Мінск, 1969. С. 5–6.

8. Петр Афанасьевич Бузук [Электронный ресурс] // Официальный сайт.

9. *Маракоў Л.* Бузук Петр Апанасавіч // Рэпрэсаваныя літаратары, навукоўцы, работнікі асветы, грамадскія і культурныя дзеячы Беларусі, 1794–1991 : энцыкл. давед. : у 3 т. Мінск, 2002. Т. 1 : Абрамовіч – Кушаль. С. 173–174.

10. Возвращенные имена: сотрудники АН Беларуси, пострадавшие в период сталинских репрессий / сост. Н.В. Токарев ; под ред. А.С. Махнач. Минск, 1992. С. 24–25.